

就业“冬季”，教育业“春天”？

■本报记者 温才妃

毕业生开网店、打电竞等算创业、就业，在这个被视为就业寒冬的2020年，毕业生的就业问题没有“最难”，只有“更难”。

7月9日，第三方研究机构麦可思发布了《2020年中国大学生就业报告》（《就业蓝皮书：2020年中国本科生就业报告》和《就业蓝皮书：2020年中国高职生就业报告》，以下简称《报告》）。《报告》显示，教育业成为2019届本科毕业生就业比例最大的行业。

那么，在这个就业寒冬里，教育业能否依然如故，保持长红势头？高等教育在培养未来教育业从业人才上，又应该侧重什么？

“第三方教育学人”将诞生

2019届本科毕业生多流向教育业，《报告》显示，2019届本科毕业生就业比例达15.9%。具体来看，“教育业”就业增长主要由“民办中小学及教辅机构”（7.6%）的需求驱动，这两者较2017届分别增长20.6%、7%。此外，作为2019届高职毕业生就业比例较大的行业类别中，教育业的就业比例也达到7.8%。

记者了解到，教育领域的岗位大致分为四类，第一类是教师，负责具体科目的教学工作；第二类是教师助理，负责参与视频拍摄、接待外来教师等事务性工作；第三类是主管人员，负责企业的管理工作；第四类是辅助人员，如软件开发人员。四类人员中第一类人员原则上需要取得相关的教师从业资格证，因此更多地来自师范院校毕业生、高校基础学科毕业生，而其他三类人员则来自于高校各专业。

随着在线教育兴起、发展，7月6日，人力资源和社会保障部公布的一批新职业中，在线学习服务师引人注目。中国教育研究院研究员储朝晖告诉《中国科学报》，仅仅是在线学习服务，层次还不够，未来的教育业很可能出现一类名为“第三方教育学人”的职业。

何为“第三方教育学人”？储朝晖表示，第三方教育学人不同于从前从事教育工作，一定要到某高校、某机构任职的人群，而是脱离传统观念上的机构，利用自己整合的资源，独自去开展教育服务。“就像医生自己出来开诊所。”

第三方教育学人的工作可能具体到某一个学生的某一项具体需求，为服务对象提供培训、成长发展的咨询服务，个性化发展方案。而这些内容显然是学校教育不能提供给学生的。“相比在线学习服务师，第三方教育学人的门槛更高。在能力上，他既要有教育理论基础，又要了解成长中的个体。”储朝晖说。

这些能力怎么来，高校能否提前培养这方面的能力，并不只是提高师范能力这么简单。

北京师范大学高等教育研究院教授洪成文指出，随着职业变更频率加快，传统的“择一生、终一生”的人群比例在缩小。并不是说民办中小学、教辅机构等好就业，高校马上就要增加相关专业的招生，补充相关的行业技能知识。高校更应培养学生的通识能力，通识能力越强，未来实现知识迁移的可能性越大，转行的成功率也越高。

创业能力要多靠自主跟进

值得注意的是，移动互联网的发展为线上

线下教育培训创业提供了广阔的舞台。数据显示，“教育业”是2019届大学生自主创业的主要领域，其中本科达24.5%，高职达10.5%，集中在教育及职业培训、中小学教育，以及文学艺术、设计、体育等方面。

洪成文指出，从事教育创业的门槛、能力要求、风险系数相对较低，是“教育业”成为毕业生创业首选的原因之一。

在他看来，如今高校已为大学生创业提供了充足的条件，“但由高校一家来办创业教育，还是趋于学术化，缺少真实性”。有两方面值得注意，一是高校要积极把学生推向市场、推向企业；二是高校要有欢迎企业入驻的双创空间以及配套政策，实现产教融合。“目前就创业而言，高校‘单干’的情况还是比较明显。”

储朝晖认为，教育领域创业能力的提升，很大程度上要依靠创业者自主跟进。就创业而言，现行的教育体制并没有固定的提升模式。

在互联网时代的驱动下，自学能力提上了日程，最典型的例子是美国创业精英埃隆·马斯克，他可在10天、20天通过学习在某一方面达到专业水平。“根据需求去定位自我学习的方向，是未来人尤其是创业一族所需要的一种学习能力。”储朝晖说。

而这种能力产生自何处？在储朝晖看来，依然来自于通识能力。“最基础的知识、能力，事实上与实际最相关。相反，解决某一技术难题的相关能力，可以通过短期学习、教育获得。它呼唤高等教育回归上世纪30年代重基础知识的教育理念。这在如今的师范教育乃至更广大的高等教育中都应该引起重视。”

就业满意度是否依然乐观

前些年，公务员、税收监察者、征收人和税收代理人……一度成为毕业三年就业满意度最高的职业。如今，这一局面被打破。《报告》显示，毕业三年后，教育行业就业满意度最高，其中本科高达77%，高职高达76%。

洪成文表示，毕业三年就业满意度反映的是就业前期数据，由于时间短，通常毕业生缺少横向比较，即毕业生在3年内可能仅涉足了教育这一行业，并没有从事其他职业。同时，男女对就业满意度反馈也不同，做此细分更有参考依据。

而教育行业的就业满意度，在他看来大致来自以下几个方面：经济回报尚可、行业稳定性强、社会认可度高、对子女的成长有好处等。

一个值得注意的现象是，长期以来，教育学专业毕业生的就业情况不佳，就业满意度普遍不高。储朝晖认为，其根源在于理论学习脱离实际。对此，他建议，该专业学生多实践、多调查，并通过跨专业学习克服知识结构单一等瓶颈。

尽管2019届毕业生从事教育行业的数据“很漂亮”，但在储朝晖眼中，难保下一年相关数据依然如此“耀眼”。尤其是在疫情的影响下，教育培训机构的线下课堂备受冲击，原有的行业稳定性优势被打破。

洪成文则对教育行业的就业走向保持乐观，“未来会有更多高校毕业生流向教育业，疫情促进了在线教育的发展，在线教育人才需求旺盛的情况将延续”。

热点微评

栏目主持：温才妃

中山大学教师低俗聊天被“直播”

7月6日，中山大学副教授王晓伟在网课直播时，在微信聊天界面“与人暧昧”，因忘记关闭直播界面，导致低俗聊天内容被学生围观。

对此，中山大学认定，王晓伟于7月6日上午线上授课期间，作出不当行为并已构成重大教学事故，严重违反教学纪律，给予其调离教学岗位的处罚。

点评：

进入新时代以来，全社会对净化教育领域的呼声越来越高，高校对教师队伍建设越来越重视，其中加强师德师风建设始终居于首位。“师者人之楷模也！”“亲其师而信其道！”教师是道德卓异的优秀人物，已经成为了绝大多数老师的共识。然而，少数教师依旧不注重个人修养，败坏教师队伍良好形象，严重违背师德现象时有发生，令人咋舌。

况且，这次违背师德事件是在教学中、课堂上发生的，学生亲眼目睹教师的低俗和失德，将产生怎样恶劣的影响，可想而知。

教育部不久前颁布《高等学校课程思政建设指导纲要》，旨在要求教师通过课程对学生有效地实施思想政治教育。“传道者首先要明道信道”，教育者先受教育。课程思政其实就是教师思想政治，教师首先要具备优良的思想政治品质和师德师风，才能有效地对学生实施思想政治教育。

——首都师范大学教授 苏寄宛

山东拟实行高等学校学分制收费

近日，山东省就《山东省高等学校学分制收费管理暂行办法（征求意见稿）》公开向社会征集意见和建议。

该暂行办法适用于山东省行政区域内依法举办的全日制公办高等学校本专科教育的学分制收费管理。学分制收费是高校实行弹性学制教学、按实际修读的年限及课程学分向学生收取学费。高校学分制收费实行政府定价或政府指导价。

点评：

高校现行学分制收费基本都是采用“专业学费加学分学费”的模式。学分制收费作为学分制管理改革的重要举措，也应向完全学分制收费转变，即取消现行学分制学费中的专业学费，完全按照学生实际修读学分计收学费。

政府在规范高校教育管理的前提下，制定收费标准时要保留一定的政策弹性，给高校一定的收费自主权。如政府可根据各类高校办学层次、专业类型、社会需求、经济发展水平等多种因素分类制定相应的学费“指导价”，由高校在政策允许的范围内，以人才培养方案为基础自主制定学分制收费标准。高校实行完全学分制收费，应充分考虑各高校的办学层次、学科专业之间的成本差异以及各专业的市场供求情况等因素，提高收费标准制定的科学性，以满足创新性、复合型人才培养的需要。

——浙江工商大学计财处处长 慕兴宏

声誉每况愈下，网友盼校名去“技术”二字

近日，有网友称，辽宁工程技术大学作为原全国重点大学，目前社会声誉每况愈下，这与学校的地理位置、学校名称有关，校名中“技术”二字，容易让不了解学校的考生和家长误以为该校曾是高等专科学校升格而来，因此希望省委省政府能考虑将校名简化为“辽宁工程大学”。

辽宁工程技术大学校方不久前对该网友的提问进行了回复，称学校确实面临着一些困难和问题，并表示，下一步学校将努力提升办学内涵，并寻求更改校名的可能。

点评：

当今中国社会已经形成了“以名取校”的惯性思维，自然而然地形成了高校更名热潮。面对高校更名，无论是教育部的声明，还是社会舆论的质疑，各方既各有其理也不全有理。理清高校更名背后的是非曲直，还需要我们理性地分析。

高校更名潮更多地是社会和高校对高质量发展的片面认识与盲目行动。真正的高质量发展是不同层次、不同类型高校办学目标的适切性，及其与办学效果的一致性，即高校办学质量的提高，而不是其办学层次提升和类型转变，这是高等教育发展和高校发展不能混同的问题。

——浙江师范大学研究员 刘尧

402个专业通过工程教育认证

近日，中国工程教育专业认证会发布了《关于公布北京交通大学机械工程等402个专业认证结论的通知》。402个专业完成了中国工程教育专业认证协会组织开展的学校自评、专业类认证委员会审核、专家组现场考查、结论审议等程序，通过了工程教育认证，将纳入《华盛顿协议》互认名单。

点评：

工程教育专业认证主要有两方面的作用。一方面，用可以接受的最低标准进行工程教育专业的教育质量评估，让社会大众、学校及学生的切身利益有所保障；另一方面，试着制定评估工程教育专业教学质量的准则，经过专家评审、自评及咨询服务，鼓励其他专业和工程教育专业一样，进行教学质量的改进。

在工程教育专业认证背景下提升高校教育质量，有必要明确教师的职责，将教师对自己职业的认知作为实现人才培养目标的关键。教师应以学生发展为主，结合实际教学内容，按照行业发展目标提出具有针对性的教学改革措施。在专业教学中引入实训是解决问题的有效方法，教师还应改变传统的教学理念，强化对自身教育育人的职责认识，注重理论与实践的结合，完善评价体系，推动学生综合能力的提升。

——桂林电子科技大学教师 廖飞



石家庄铁道大学铁路文化园解说员以城市轨道交通为例解说机车发展史。

近日，石家庄铁道大学铁路文化园建成开园。该文化园的主题是“一条铁路——正太铁路，一个工厂——中车石家庄车辆有限公司（原称铁路大厂），一座城市——火车拉来的城市石家庄，一所大学——石家庄铁道大学”，诠释了石家庄因铁路而生、因铁路而兴，铁路大厂催生了城市发展繁荣，铁道大学丰富了城市历史和文化的深刻内涵。

本报记者高长安 通讯员铁风摄影报道

多所高校出台新规加强导师管理

本报讯（记者袁一雪）近日，河北工程大学网站刊出《关于开展2020年硕士导师招生资格及招生数量审核的通知》，规定具有近3年没有承担新的科研项目、没有取得任何科研成果、目前无培养研究生需要的可支配项目经费，且指导研究生存在质量问题，无法履行导师职责等情形者，暂停2020年研究生招生资格。

无独有偶，西南政法大学、济南大学、郑州大学、武汉纺织大学、中北大学等高校近期也都出台了加强导师管理的新规。

按照规定，西南政法大学已经暂停了20名博士生导师、50名硕士生导师2019年招生资格，以及10名博士生导师、92名硕士生导师2020年的招生资格。

而早在2010年，教育部就曾对研究生导

师提出“有舞弊作伪行为的指导教师，做出暂停招生、取消导师资格的处理；严重败坏学术道德的，由学位授予单位依据国家有关学术不端行为处理办法进行处理”的要求。去年华中科技大学就因为一位硕士研究生跳楼而终止了其导师的招生资格。

在21世纪教育研究院副理事长熊丙奇看来，这样的规定并不能从根本上解决现有问题。“对于某些出现问题的导师，完善考核办法的核心是要落实导师自主权、明确导师权责，而不是在目前管理框架下强化奖惩。”熊丙奇告诉《中国科学报》。

他表示，当前的研究生导师制存在两大问题。首先，研究生导师缺乏充分的招生和培养等教育自主权，导致导师唯用自身教育声誉与学术声誉来保障研究生培养质量。其次，研究生导师的其他职权没有被明确规定，因此出现教师将学生作为廉价劳动力的现象。而且，导师拥有学生能否留学和毕业等决定权，所以学生如果遇到“不良”导师，只能忍气吞声。

要完善导师制度，首先需要解决导师自主权的问题。近年来，我国高校加大了硕士研究生推免改革的力度，在博士招生中，则探索实行申请审核制，逐步扩大导师自主权，同时也提高导师的责任意识。

其次，要在高校体系中去行政化。熊丙奇认为，要建设一流学校，必须建立现代学校制度，不能以行政化管理方式管理大学。

“只有真正地克服行政化倾向，取消实际存在的行政级别和行政化管理模式，才能彻底解决目前高校存在的一系列问题。”熊丙奇说。

教育部批准设立3426个第二学士学位专业点

本报讯（记者温才妃）7月10日，教育部公布了《关于公布2020年度高等学校第二学士学位备案结果的通知》[教高厅(2020)13号]，批准了新设立的3426个第二学士学位专业点。

目前，已经有部分高校公布了第二学士学位招生简章。北京大学教育学院研究员卢晓东告诉《中国科学报》，先行公布的一些第二学士学位招生简章，多数高校招生对象仅面向本校应届毕业生，以及近三年毕业、目前未就业的本校往届生。在继续开展第二学士学位招生的第一年，这是高校的“权宜之策”，可以理解。但在未来，第二学士学位应打破“门户之见”，更多地面向外校开放，鼓励学生跨校流动、学科交叉，把第二学士学位制度的优势充分发挥出来。

卢晓东指出，不同高校制定不同政策——有的高校按报名者的GPA录取，有的优先照顾本校毕业生，有的外校报名者须参加考试，有的按报名先后录取不组织考试。这样灵活的自主性，相对于高考统一录取是

一大进步。据悉，2019年7月26日教育部发文，学位授予单位不再招收第二学士学位生。2020年5月6日，教育部等部门提出开展“升学扩招吸纳行动”，为高校毕业生创造更多再学习机会，决定在普通高校继续开展第二学士学位教育。随后，《教育部办公厅关于在普通高校继续开展第二学士学位教育的通知》发布，开展2020年第二学士学位专业集中备案工作。可申请开设第二学士学位的高校为，通过教育部普通高等学校本科教学评估五年及以上的高校。第二学士学位主要招收当年普通高校本科毕业并获得学士学位的应届毕业生，以及近三年普通高校本科毕业并获得学士学位、目前未就业的往届生。第二学士学位的学制为2年。